

■新闻热线:8116233

■见习编辑/王丹

鱼虾蟹藕 同池共生

无公害池塘鱼虾蟹藕,同池共生,不仅能充分利用水面资源,还可大大减少施肥和投饵量,降低养殖成本,增加经济效益,同时还能使池塘环境形成自然生态状况,促使鱼虾蟹藕健康成长,生产出无公害绿色水产品,深受广大消费者的青睐。根据笔者多年的生产实践证明:一般亩产鲜藕1000—1500千克、亩产商品鱼100千克,成虾15千克、成蟹60—100千克。

一、池塘建造。可选择水源充足、地势低洼、土质肥沃、进排水通畅、水质无污染、保水性好的田块或现有池塘进行改造利用,面积可根据田块的大小而定,一般水深1.5米,坡比1:3.5。藕田四周开挖2—3米宽、水深1米的围沟,作为养殖鱼、虾、蟹用,坡度宜缓不宜陡,用开挖的泥土增高30—50厘米、宽约2米。然后在田埂上建好高约0.5米的防逃设施,其材料可用塑料薄膜、石棉板或水泥板等,进出水口要加设防逃密眼网。然后按每亩水面用生石灰150千克化浆全池泼洒进行清

塘消毒,7—10天后再放干池水清塘,曝晒几天后重新放水养殖。

二、种植莲藕。一是施足基肥,基肥可选用鸡粪、人畜粪和复合肥。基肥数量占莲藕全生育期肥用量的80%,追肥占20%。为了防止追肥伤害鱼类,也可一次性下足基肥,追肥少施或不施。一般亩施发酵腐熟的鸡粪或人畜粪1500—2000千克、复合肥30—50千克作基肥,以培肥水质和地力。二是适当减少藕种用量,以防藕叶过密挡光。控制适当的荷叶有利于盛夏鱼虾蟹避暑和健康生长,一般亩用藕种350千克左右。三是栽种密度,株、行距均为1.65米。

三、亩种放养。同一池塘中放养统一规格的鱼种,一般每亩水面放养每千克200—400只幼蟹,或投放扣蟹2000只左右;青虾按雌雄比例3:1放养,每亩投放抱卵虾种1千克或仔虾5—7.5千克;鲢、鳙鱼按每尾体长15—20厘米的规格,每亩各投放50尾,另可搭配放养适量的鱥、鰣、鲫鱼种。鱼种下塘前,须

用3%的食盐水浸洗鱼体5—10分钟,进行体表消毒后,再投放于鱼沟中,且不可直接投入藕田,以防肥水伤害苗种。投放时间都应在5月底前结束。

四、饵料投喂。苗种下塘

后,其觅食量较小,且塘中自然饵料丰富,因此投饵量不宜过多。饵料以新鲜的小杂鱼类为主,搭配少量大豆、南瓜、山芋等植物性饲料。养殖初期,需将小杂鱼类烧熟制成鱼糜后饲喂;放养中后期将鱼切碎后即可投食,投饵品种可采用小杂鱼、河蟹颗粒饲料、螺蛳和各种鲜嫩水草等。每天投喂2次,上午9时投喂30%的饵料,下午5—7时投喂70%的饵料。

五、日常管理。平时要坚持巡塘,做好防疾病、防敌害、防逃等工作。要注意控制水位,藕田水深应保持15—20厘米,鱼沟水深应保持0.5—1.2米,池水透明度在35—40厘米左右。初夏期间必须每隔2—3天换水20%左右,高温季节每天换水1次,脱壳期要加大换水量。平时若发现青虾在岸边爬行,河蟹聚集岸边受惊不动,说明鱼沟中缺氧,必须立即注水增氧。防治藕病虫害,一定要使用对鱼类无害的高效低毒农药。8月份可采藕上市,然后加高水位,促进鱼、虾、蟹快速生长。

(王树林)

增氧机及其科学使用

作用与种类。增氧机是运用搅拌水体和曝气的原理增加水中溶氧量,促使水体上下对流,将表层富氧水送到底层,把贫氧的底层水向上提升,使整个水体的溶氧趋向均衡;同时可以曝除底层有害气体,强化水体自净功能。增氧机的种类很多,其中叶轮式增氧机具有增氧、搅水、曝气等综合作用,目前使用较多。

选购与配置。选购增氧机根据水深、面积和池形来确定增氧机类型和负荷。如一般养殖池塘大多选用叶轮式增氧机;长方形池以水车式,正方形或圆形池以叶轮式为好;喷水式增氧机适用于园林或旅游区鱼池使用。食用鱼、虾饲养池可选购1.5千瓦—3.6千瓦的,苗池或越冬池可选购0.37—0.55千瓦的。

安装与维护。增氧机应安装置于池塘中央或偏上风的位置,距离池堤5米以上,并用3根绳索、插杆或抛锚固定,两台增氧机应安装在等距的对角线上。增氧机工作时,搅动池水浪花应均匀,覆盖面圆面积在6~8平方米。另外,安装时要严格遵守安全用电守则,做好安全使用保护措施,平时要定时维护保养,做好安全使用保护措施。

掌握开机时机。开机原则:晴天中午开,阴天清晨开,连绵阴雨半夜开,傍晚不开,浮头早开,天气炎热开机时间长,天气凉爽开机时间短,半夜开机时间长,中午开机时间短,负荷面积大开机时间长,负荷面积小开机时间短。

注意使用安全。1.安装、维修时要切断电源,电缆线应用锁夹固定在机架上。2.护罩是保护电源不受雨水淋湿的装置,应正确安装;接线盒易受水侵蚀,也要注意保护。3.增氧机起动时,如有异常声响,反向转动、运转不稳定等情况,应立即停机,排除异常后再开机。4.增氧机应配备热继电器、温度继电器、热敏电阻保护器及电子保护装置等。5.增氧机下水时,整体应保持水平移入水中,防止减速器通气孔溢油,电机严禁与水接触。

(宋长太)

菜园施肥要“四看”

一看蔬菜类型定肥料种类

1、大白菜、青菜等叶菜类蔬菜 尽量选用尿素、碳酸氢铵、人粪尿等速效性氮肥。

2、萝卜、马铃薯等根茎类蔬菜 要重施氯化钾、草木灰等含钾量较高的肥料。

3、黄瓜、西红柿等瓜果类蔬菜 除氮肥外,磷、钾肥的需求量也较大。高产需大量施有机肥,并在基肥中掺入一定量的过磷酸钙和氯化钾,在定植时用粪水稳苗。

二、看天气变化定施肥数量

气温较高时需肥数量也大,同时温度高有利于肥料的分解和转化。低温天气与寒冷季节应少施或不施肥。另外,土壤水分充分时施肥效果好。

三、看肥料种类定施肥方法

对于易挥发的肥料,如硝酸铵等氮素化肥,最好开沟埋施于土壤深层;对于易溶于水的化肥,随灌水施入田间效果较好。尿素、硼砂等可采取根外追肥的方式进行叶面喷施,但要掌握好最佳喷雾时期及使用浓度。

四、看栽培方式定施肥用量

一般保护地蔬菜需肥量比露地栽培的同种蔬菜要高1倍以上。如露地韭菜每667平方米需施2000—2500千克有机肥,而阳畦韭菜则要施用4000—5000千克有机肥。

(中国种植技术网)



贾茂松 刘艺军 摄

一、死苗原因及其鉴别

小麦出现死苗原因很多,如病害、地下害虫、水污染、药害等等。造成这类病害快速发展的原因是多方面的,推广不抗病的品种、单一品种大面积推广、生产上使用的品种的遗传基础狭窄以及不科学的肥水运作等都促进了这一病害的快速发展。

小麦根腐病又称小麦根腐叶斑病、黑胚病等,主要由黄色镰孢、雪腐格氏霉等真菌引起,是多种菌复合侵染的病害。一般情况下,病菌在小麦、大麦及多种禾本科杂草的病残体和土壤中越冬,成为翌年小麦根腐病的初侵染源。当播后温度达10℃—20℃时,病菌孢子迅速萌发侵染,导致苗期发病,幼苗受害程度随种子带菌量增加而加重。土壤湿度过低或过高、肥水不足及播种过早或过深等都使该病加重。此病应在春天重视防治。

小麦根腐病全生育期均可发病,主要症状为幼苗染病后在芽鞘上产生黄褐色至褐黑色梭形斑,病斑不断扩大变褐,病组织逐渐坏死,产生黑色霉状物,最后根系腐烂,麦苗下部叶片变黄,逐渐黄枯而死。成株期染病,叶片上出现梭形小褐斑,后扩展为长椭圆形或不规则形浅褐色斑,病斑两面均生灰黑色霉,病斑融合成大斑后枯死,严重的整叶枯死。小穗发病出现褐斑和白穗。

小麦死苗的另一个原因是地下害虫,主要有金针虫、蛴螬、蝼蛄。近年来小麦地下害虫为害有越来越严重的趋势,对小麦的为害不容忽视。

二、防治方法

1、农业措施:选用抗根腐病的品种;不在病田留种,不种植带黑胚的种子;适时播种,浅播;有机肥要充分腐熟,氮、磷、钾等肥料合理搭配使用。

2、药剂防治:防治该病的药物很多,但该

病应以防为主。常用的药物有70%代森锰锌可湿性粉剂、50%福美双可湿性粉剂、20%三唑酮乳油等,按种子重量的0.2%—0.3%拌种。在小麦返青至拔节期发病,每

亩用50%强力杀菌剂50毫升、迦姆5毫升,加水40公斤喷雾,每隔7—10天喷一次,连续防治2—3次。小麦开花初期发病,可用12.5%禾果利可湿性粉剂2500—3000倍液喷雾,或每亩用4.5%玉米菌杀水剂30—35克或5%井冈霉素水剂10克加水40公斤喷雾防治,隔7—10天再喷一次。喷药应喷匀、喷透,使药液充分浸透根、茎。

3、地下害虫的防治:地下害虫的防治指标一般死苗率达3%时,应进行药物防治。防治地下害虫的药物和方法较多,如亩用5%辛硫磷颗粒剂2公斤或3%辛硫磷颗粒剂3—4公斤拌细土30—40公斤开沟施入,或顺垄撒施后划锄覆土;亩用50%辛硫磷乳油500毫升加水750公斤顺垄浇施,都能有效地防治蛴螬和金针虫。

(韩墨)

小麦死苗原因及防治

死,产生黑色霉状物,最后根系腐烂,麦苗下部叶片变黄,逐渐黄枯而死。成株期染病,叶片上出现梭形小褐斑,后扩展为长椭圆形或不规则形浅褐色斑,病斑两面均生灰黑色霉,病斑融合成大斑后枯死,严重的整叶枯死。小穗发病出现褐斑和白穗。

小麦死苗的另一个原因是地下害虫,主要有金针虫、蛴螬、蝼蛄。近年来小麦地下害虫为害有越来越严重的趋势,对小麦的为害不容忽视。

二、防治方法

1、农业措施:选用抗根腐病的品种;不在病田留种,不种植带黑胚的种子;适时播种,浅播;有机肥要充分腐熟,氮、磷、钾等肥料合理搭配使用。

2、药剂防治:防治该病的药物很多,但该

生长季节水产养殖的饲养管理

采取苗种、食场、工具、饵料、肥料消毒和定期药物预防等措施,做到防患于未然。第四是搞好清洁卫生和防止鸟类、老鼠等敌害的危害。

第五要做好防汛、防旱、防逃、防盗等工作,确保各环节万无一失。

五、减少应激。鱼类、虾蟹类和贝类等水产养殖动物都会产生应激反应。应激反应会抑制动物的免疫功能,经常处于应激状态的养殖动物生理功能紊乱,更容易感染疾病。生产中很多难以治愈的顽固性疾病往往是长期处于应激反应的结果,如所有的病症几乎都与慢性、长期应激有关联。在水产养殖过程中,因溶氧、低pH值、氨、亚硝酸盐、硫化氢等水质因子以及养殖密度饲料的选择与投喂、疾病与防治等因素都会对水产养殖动物造成应激反应。减少应激的方法:①加强水质管理;②投喂优质饵料;③适时轮捕轮放;④科学使用鱼药。

(宋长太)

鱼、虾、蟹等水产养殖动物属变温动物,水温10℃以下时大都处于冬眠状态,当水温上升到15℃以上时即开始进入正常摄食、生长阶段,抓好生长季节的饲养管理,是提高养殖产量和效益的重要措施。

一、投足饵料。常规鱼类要投喂全价配合饲料;虾类除投喂细颗粒饲料外,还要适当施肥培养水体中的天然生物饵料;河蟹要荤、精、青饲料合理搭配;鳜、鳌、乌鳢、黄鳝等名优鱼类要投喂小杂鱼虾、螺蛳、畜禽内脏、蚯蚓等肉食性饲料为主;投饵坚持定时、定位、定量的原则,保证各养殖品种能吃足、吃匀、吃好,健康快速生长。

二、调节水质。每一种水产动物都需要有适合其生存的水质条件,水质若能满足要求,养殖动物就能顺利生长发育。水质指标主要包括:溶解氧任何时间不得低于3毫克/升;pH值应保持在6.5—8.5之间;氨(NH3)、亚硝酸盐(NO2-)、硫化氢(H2S)浓度应严格控制。调节水质的主要方法:①正确使用增氧机;②使用水质改良剂;③定期、合理加水、换

水;④调节控制水体生态系统的生物群落;⑤向养殖水体中补充有益菌。

三、合理套养。一是套放鳜鱼、鳌、黄颡鱼等名优鱼种,尤其是养蟹水面,一般亩套养5—8厘米的鳜鱼10—15尾,或10厘米以上的黄颡鱼种300尾,每亩可增产鳜5千克、黄颡商品鱼25千克左右,可增加效益200—300元。二是套放草、鲫、鲤、鲢鱼等夏花鱼种,以解决来年养殖的大规格鱼种,一般亩套养3—5厘米的夏花1000—1500尾,每亩可增产鱼种30—50千克。三是鱼、蟹等养殖水面套放青虾苗种。四是南美白对虾养殖水面套养河蟹,或实行双茬虾、虾鱼轮养;育蟹种稻田或池塘套养青虾等。

四、加强管理。首先是经常巡塘,观察所

养殖水产动物的吃食、生长、蜕壳和活动等情

况,发现异常及时采取对策。其次是选适口的、营养全面的优质饲料,合理投喂。第三是